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Instalaciones de 
agua fría y caliente



Dos casos de 
alimentación

a Tanques de 
Reserva

Alimentación 
directa de la red 
externa

Alimentación con 
bombeo desde 
cisternas



1) PRESIÓN   
DISPONIBLE 
EN LA RED

(m.c.a.)

Cañería interna

Alimentación DIRECTA a Tanques 
de Reserva o de Bombeo

Enlace domiciliario

Llave maestra

Tanque de Reserva o 
Tanque de Bombeo

Punto de acometida

2) VOLUMEN DE 
RESERVA TOTAL

Q = 0,24l/s

P = 4m.c.a.

Ø = 0,013m



Cálculo de la conexión domiciliaria

y de la cañería interna hasta entrada al tanque

• Dimensionamiento de la conexión domiciliaria

* Presión 

* Caudal  Volumen Total de Reserva

Tiempo de llenado del tanque entre 1 y 4 hs.
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Alimentación a Tanque de Reserva







Alimentación directa

Ejemplo de cálculo

Considere un edificio de 5 departamentos en planta

baja y la altura al orificio de alimentación al tanque de

reserva es igual a 5,20 m sobre la acera. La empresa

proveedora nos ha suministrado el dato de que la

presión mínima sobre la acera es de 10,20 m de c.a.



Cálculo de la conexión domiciliaria

y de la cañería interna hasta entrada al tanque

• Dimensionamiento de la conexión domiciliaria

* Presión  (10,20m – 5,20m) = 5m

* Caudal  Volumen Total de Reserva en litros

Tiempo de llenado del tanque en segundos

Caudal  850 litros x 5 dptos. = 4250 litros     

(2 horas) 7200 segundos

Recordar: 1 hora = 3600 segundos

Selección del Diámetro = 0,019mm

= 0,60 litros/segundos





HASTA 1.000 LITROS 

DE CAPACIDAD

* Los tanques serán cerrados y estancos.
* Se deberán colocar en sitios de fácil acceso.
* Está prohibido enterrarlos.
* Alejados a no menos de 0,80 m de muros medianeros.

* Tendrán tapa de acceso horizontal y superior de limpieza.
* Tapa de inspección parte superior del tanque.

* Alimentación  directa, la entrada del agua al tanque 
contará con una válvula a flotante.
* Si es por bombeo, el ingreso es directo desde la 
electrobomba.

* Ventilación de 0,025 m para preservar la calidad del agua.



* Los tanques serán cerrados y estancos.
* Se deberán colocar en sitios de fácil acceso.
* Está prohibido enterrarlos.
* Alejados a no menos de 0,80 m de muros medianeros.

* Tapa de acceso para limpieza será lateral, vertical, 
sumergida y dispuesta dentro del tercio inferior del tanque; 
dicha tapa tendrá una luz mínima de 0,50 m.
* Tapa de inspección parte superior del tanque.

* Alimentación  directa, la entrada del agua al tanque 
contará con una válvula a flotante.
* Si es por bombeo, el ingreso es directo desde la 
electrobomba.

* Ventilación de 0,025 m para preservar la calidad del agua.

ENTRE 1.000 y 4.000 

LITROS DE CAPACIDAD



* Los tanques serán cerrados y estancos.
* Se deberán colocar en sitios de fácil acceso.
* Está prohibido enterrarlos.
* Alejados a no menos de 0,80 m de muros 

medianeros.

* Deberá estar dividido en dos partes iguales 
mediante un tabique interior. 
* Tapa de acceso para limpieza será lateral, vertical, 
sumergida y dispuesta dentro del tercio inferior del 
tanque; dicha tapa tendrá una luz mínima de 0,50 m.
* Tapa de inspección parte superior del tanque.

* Alimentación  directa, la entrada del agua al tanque 
contará con una válvula a flotante.
* Si es por bombeo, el ingreso es directo desde la 
electrobomba.

* Ventilación de 0,025 m para preservar la calidad 
del agua.

MAS DE 4.000 LITROS 

DE CAPACIDAD



* Si entre el nivel de azotea y el 
centro de la tapa de acceso hay más 
de 1,40 m, se dispone una plataforma 
de maniobra de 0,70 m de ancho con 
barandas de 0,90 m de alto con 
escalera de acceso.

* Si entre el nivel de la plataforma y 
el de la cubierta del tanque hay más 
de 2,50 m, esta escalera debe 
permitir acceder a dicho nivel y no se 
debe amurar al tanque debajo del 
nivel del agua.

PLATAFORMA Y ESCALERA



CUADRO DE BOMBAS



Para 
Seleccionar 
una Bomba

1.- CAUDAL Q(m3/h):

2.- ALTURA MANOMETRICA Hm (m.c.a.)
Hm  Altura geométrica + Pérdidas de Carga Total

Caudal  Volumen del Tanque de Reserva en m3

Tiempo de llenado del tanque en horas



* Altura Geométrica = Diferencia 
de altura vertical en metros desde 
el nivel máximo de agua del 
tanque de reserva hasta el nivel 
máximo de agua del tanque de 
bombeo.

* Pérdidas de Carga Total = Suma 
de las pérdidas de carga en los 
tramos de Aspiración y de 
Impulsión de las bombas. 



PÉRDIDAS 
DE CARGA

1.- PÉRDIDAS POR ROZAMIENTO:

2.- PÉRDIDAS POR SINGULARIDADES: 

Cambios de dirección, cambios de sección, 
acoplamientos, accesorios, válvulas, etc.



Muchas gracias!


